


Werkboek hoofdstuk 6 – De overheid grijpt in deel 1
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2016

ing in de gemeente Berndon
aantal huishoudens 15.000
gemiddelde hoeveelheid gft-afval per huishouden 300 kilo
gemiddelde hoeveelheid restafval per huishouden 500 kilo
tarief per keer legen €250
tarief per kilo afval (gft- of restafval) €0,15

Afwisselend per week kan de groene of de grijze container aangeboden worden. Huishoudens in Berndonk zetten gemid-
deld 40 keer per jaar een container aan de straat.

Tariefelasticiteit in de gemeente Berndonk*  gft-afval  restafval  * tariefelasticiteit geldt zowel voor 2016 als 2017

procentuele verandering aantal Kilo's afval 15 05
procentuele verandering tarief per kilo 3 -
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Lees onderstaande tekst.

Groot gebied rondom Schiphol loopt meer risico
De geluidsoverlast en de veiligheidsrisico’s van het vliegverkeer in
een ruime straal rondom Schiphol zijn toegenomen. Dat concludeert
het Milieu- en Natuurplanbureau in het rapport Het milieu rond
Schiphol. Daarentegen is voor de meest belaste woongebieden direct
rondom de luchthaven de overlast verminderd, waardoor de formele
beleidsdoelstellingen voor de gebieden direct rondom de luchthaven
waarschijnlijk worden gehaald.

Volgens het onderzoek is het aantal woningen met een kans groter
dan één keer per miljoen jaar dat ze getroffen worden door een neer-
stortend vliegtuig, dankzij de vijfde baan ongeveer gelijk gebleven.
Maar de kans op een vliegtuigongeluk met dodelijke slachtoffers op
de grond is tweemaal zo groot als in 1990. De stijging is het gevolg
van nieuwbouw van kantoren en woningen rond de luchthaven. Bo-
vendien is de kans op een vliegtuigongeluk bij Schiphol sinds 1990
met 30 tot 40% toegenomen. De vliegveiligheid per vlucht is welis-
waar verbeterd, maar dat effect wordt meer dan volledig tenietge-
daan door de sterke groei van het aantal viuchten.

Het totaal aantal mensen dat overlast ondervindt door het geluid van
het vliegverkeer van Schiphol is sinds 1990 met ongeveer 40% ge-
daald. Dat komt vooral door de inzet van nieuwe, stillere vliegtuigen.
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De geluidsnormen zijn de komende tien tot vijftien jaar bepalend voor de groeimogelijkheden van Schiphol en
niet de fysieke capaciteit van de start- en landingsbanen of de norm voor de externe veiligheid. Momenteel
kunnen tussen de 480 000 en 550 000 viuchten binnen de geluidsnormen worden afgehandeld. Om dat te halen
zou de luchthaven echter een beperkt deel van de meest lawaaiige viuchten overdag moeten gaan uitvoeren in
plaats van ‘s nachts. Momenteel worden circa 420 000 viuchten uitgevoerd. In de toekomst zijn de groeimoge-
lijkheden van Schiphol sterk afhankelijk van het stiller worden van de luchtvioot.

De opening van de vijfde baan in 2000 heeft slechts weinig bijgedragen aan het verminderen van de geluids-
overlast. De vijfde baan heeft echter wel de externe risico’s aanzienlijk verkleind. Schiphol doet het in een in-
ternationale vergelijking behoorlijk goed.

Rondom de luchthavens Frankfurt, Parijs Charles de Gaulle en London Heathrow is de blootstelling aan vlieg-
tuiglawaai twee tot tien keer zo groot. Het risico dat een grote groep mensen door een vliegramp wordt getrof-
fen is op Frankfurt en Heathrow zelfs dertig tot vijftig keer zo groot. Vooral de ligging van het banenstelsel ten
opzichte van de bebouwing is hierbij bepalend. Voor Schiphol is die ligging relatief gunstig

Naar: Het Financieele Dagblad.
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Gevraagd
Beschrijf welke externe effecten in dit krantenartikel aan de orde komen, waardoor deze worden veroorzaakt
en op welke wijze wordt geprobeerd de gevolgen van de externe effecten op te vangen.
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OpeAve 6.5 De IS ROND

In 2009 overweegt Nederland zich kandidaat te stellen voor de organisatie van het wereldkampioenschap voet-
bal (WK) in 2018.

Een organisatiecomite, bestaande uit vertegenwoordigers van het Rijk, de gemeenten, de organisaties voor het
betaalde voetbal, de politie en de horecabranche, laat een onderzoek uitvoeren naar kosten en baten van een
WK.

Uit het onderzoek komen de volgende resultaten:

Verwachte kosten voor de leden van het organisatiecomité en verwachte externe effecten (in miljoenen euro’s:

toegerekend naar 2018)
Nettokosten van de uitbreiding van de stadions 280
Koston voar de veiligheid 183
Overige kosten 43

Waarde van de negatieve extarne effecten tussen 50 en 110
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Toelichting
De nettokosten van de uitbreiding van de stadions zijn de brutokosten van de uitbreiding minus de toekomstige
opbrengsten uit de uitbreiding van de stadions. Deze opbrengsten worden op 60% van de brutokosten geschat.

Verwachte baten voor de leden van het organisa
toegerekend naar 2018)

comité en verwachte externe effecten |

Bijdrage van de Wereldvoetbalbond 137
Opbrengst van het verblijf van de teams en de medewerkers van de media 97
Opbrengst van het toerisme 142
Waarde van de positieve externe effecten tussen 70 en 160

In de opsomming van de baten komt de verkoop van tickets voor de wedstrijden niet voor, omdat deze baten
naar de Wereldvoetbalbond gaan. Bovendien stellen de onderzoekers dat het WK de bestedingen en daardoor
de economische groei in Nederland stimuleert.
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Critici van de organisatie van het WK geven de volgende argumen-
ten voor hun kritiek.

De exploitanten van de stadions hebben na het WK geen op-
brengsten ter grootte van 60% van de bruto-uitbreidingskosten,
maar slechts van 30% bij een gelijkblijvende bruto-investering.
Het uiteindelijke effect van het WK op de economische groei
van Nederland zal beperkt zijn, doordat de totale bestedingen
niet veel toenemen.

De waarde van de negatieve externe effecten in de tabel zal
maximaal zijn, terwijl de waarde van de positieve externe ef-
fecten minimaal zal zijn.
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Gevraagd

a Bereken het verschil in verwachte opbrengsten uit de uitbreiding van stadions tussen de onderzoekers en
de critici.

b Leg het tweede argument van de critici uit.

¢ Geef een voorbeeld van een negatief extern effect dat kan ontstaan als gevolg van de organisatie van het
WK. Leg hierbij uit waarom dit effect extern is en waarom dit effect negatief is.

d Bereken, op basis van de resultaten van het onderzoek, de maximale positieve bijdrage aan de welvaart in
2018 die de organisatie van het WK Nederland kan opleveren.
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6.2 Maximumprijzen en minimumprijzen
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OPGAVE 6.6 ENKELE BEWERINGEN

Geef van de volgende beweringen aan of deze juist of onjuist zijn. Wanneer je kiest voor ‘onjuist’, geef dan een

motivering voor je keuze.

a Het instellen van een maximumprijs leidt altijd tot welvaartsverlies.

b Bij volledige mededinging is een maximumprijs die boven de evenwichtsprijs ligt, zinloos.

¢ Een maximumprijs op een monopolistische markt die lager is dan de prijs die een naar maximale winst stre-
vende monopolist zelf zou kiezen, leidt tot een groter consumentensurplus.

d Een minimumprijs levert uitsluitend een overschot op als deze boven de evenwichtsprijs ligt.

e Het welvaartsverlies als gevolg van een minimumprijs is even groot als de vermindering van het consu-
mentensurplus.
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OPGAVE 6.7 DE MARKT VAN HUURWONINGEN
De markt voor een bepaald type huurwoning wordt gekenmerkt door de marktvorm volledige mededinging.
De collectieve vraag en het collectieve aanbod kunnen als volgt worden weergegeven:

q,=-05p + 500
q,=0,5p— 100

q, en g, zijn de gevraagde respectievelijk aangeboden hoeveelheid in 1.000 stuks; p is de huur in euro's per
maand.

In de evenwichtssituatie is de gevraagde hoeveelheid gelijk aan de aangeboden hoeveelheid. De overheid stelt
een maximumhuurprijs vast van € 500 per maand. Als gevolg van de maximumhuur ontstaat een tekort op
deze markt.
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Gevraagd
a Bereken het tekort aan huurwoningen.

Voor de aanbieders van deze woningen is de maximumprijs een nadeel.
b Bereken het maandelijkse producentensurplus voor en na de instelling van de maximumprijs. Maak bij je
antwoord gebruik van een grafische schets van de marktsituatie.

Het instellen van een maximumprijs leidt bij volledige mededinging tot een welvaartsverlies.

¢ Bereken ditwelvaartsverlies per maand. Maak bij je antwoord gebruik van een grafische schets van de markt-
situatie.

d Waarom stelt de overheid, ondanks het welvaartsverlies, dan toch een maximumprijs in?
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Orgave 6.8 IGRIJPEN OP DE MARKT VAN EEN AGRARISCH PRODUCT

De prijsvorming van een agrarisch product op een markt met volledige mededinging, kan worden beschreven
met het volgende model:

q,=-p+10
q,=p-2
a,=4,

De hoeveelheden (g luiden in miljoen kg; pis de prijs in euro's per kg.

De overheid stelt vervolgens een minimumprijs in van € 8 per kg. Als gevolg daarvan ontstaat een overschot.
De overheid koopt het overschot tegen de minimumprijs op. De opslagkosten bedragen € 0,25 per kg.
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Gevraagd

a Noem een motief voor de overheid om een minimumprijs in te stellen.

b Bereken de kosten van de minimumprijs voor de overheid.

c Bereken het welvaartsverlies als gevolg van het instellen van de minimumprijs. Maak gebruik van een schets
van de marktsituatie.
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Opoave 6.9 OPK ?

Gedurende een bepaalde periode kunnen vraag en aanbod van een landbouwproduct in de Europese Unie wor-
den beschreven met de volgende vergelijkingen:

N OF EXPORTSUBSI|

p staat in euro’s per kg, g in miljoenen kg.

De wereldmarktprijs ligt op € 18 per kg. De boeren binnen de EU worden een minimumprijs gegarandeerd van
Een eventueel overschot wordt door de EU uit de markt genomen en opgeslagen; de opslagkosten
zijn € 0,25 per kg.

Gevraagd
a Bereken de kosten van dit beleid in euro’s voor de EU.

Neem aan dat de EU het overschot niet opslaat, maar de boeren een exportsubsidie geeft ter grootte van het
verschil tussen interventieprijs en wereldmarktprijs om het overschot te exporteren.
b Bereken ook in dit geval de kosten van het beleid.
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10
Speedy is het enige bedrijf in cen bepaalde regio met een glasvezelnetwerk. Klanten die snel internet willen,

moeten dus wel zaken doen met Speedy, want er zijn geen concurrenten. Speedy streeft naar maximale winst.
In de onderstaande figuur staan enkele gegevens van Speedy.

0pGAVE

Kosten en opbrengsten van glasvezelnet Speedy

Kosten en opbrengsten in euro’s

MK=GVK

0 50100 150 200 250 300
Aantal Klanten met snel interet (< 1.000)

Functies: p = verkoopprijs

Gl 0.3g+90 GO = gemiddelde opbrengst
MO =-0,6q + 90 MO = marginale opbrengst
MK=GVK =15 MK = marginale kosten

GVK = gemiddeld variabele kosten




image21.tiff
Gevraagd
a Bereken tegen welke prijs Speedy snel internet aanbiedit.

De bijdrage aan de welvaart kan worden gemeten met de optelsom van het consumenten- en producentensur-
plus.
b Neem het assenstelsel over en arceer daarin de bijdrage van Speedy aan de welvaart.
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De overheid vindt dat iedereen moet kunnen beschikken over snel internet. Ze stelt daarom een maximumprijs
in van € 30 per maand. Zie de volgende figuur.
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Kosten en opbrengsten in euro’s
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c Zal Speedy snel internet aanbieden tegen de maximumprijs van € 30 per maand of stopt het bedrijf met het
aanbieden van snel internet? Verklaar je antwoord.
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De welvaart neemt toe door het instellen van de maximumprijs voor snel internet.
d Inwelke van de vier onderstaande grafieken is de toename van het consumentensurplus correct weergege-
ven?

Grafiek 1 Grafiek 2

Kosten en opbrengsten in euro's
Kosten en opbrengsten in euro’s

Maximumprils

0 S0 10 150 200 250 300 0 5 10 150 200 250 300
Aantal Klanten met snel intemet (x 1.000) Aantal klanten met snel internet ( 1.000)
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Kosten en opbrengsten in eurc’s

Grafiek 3

Kosten en opbrengsten in eurc’s

Grafiek 4

0 50

0 150 200 %0 300
Aantal Klanten met snel intemet (x 1.000)

0 50

W0 150 200 20 300
‘Aantal kianten met snel internet (x 1.000)
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Opcave 6.11

Een markt waarop een minimumprijs bestaat, is de
arbeidsmarkt. Met een minimumloon wil de overheid
ervoor zorgen dat er een zeker bestaansminimum
voor werknemers bestaat.

Het Economisch Instituut van een bepaald land heeft
het onderstaande model opgesteld voor de arbeids-
markt:

q,= -2/+8.000
q,=6.400

waarin g, en g, resp. de vraag naar en het aanbod van
arbeid voorstellen in 1.000 personen. Het symbool /
geeft het maandloon in euro’s weer.
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Gevraagd
a Geef een verklaring voor het verloop van de aanbodlijn.

b Bereken het evenwichtsloon.

Vervolgens staat de overheid onbeperkte immigratie toe. Als gevolg daarvan neemt het arbeidsaanbod toe:
q =7.000.

Bereken het nieuwe evenwichtsloon.

Ontwerp een grafiek en geef er zowel de oude als de nieuwe marktsituatie in weer.

Geef in de grafiek aan hoe en in welke mate het totale surplus verandert. Motiveer je antwoord.

Leg uit hoe de verdeling van de welvaartstoename tussen autochtone bevolking en nieuwkomers in de gra-
fiek zichtbaar is.

—oao
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0pGAvE 6.12

Asperges worden geoogst tussen half april en half
juni. Het grootste deel van de oogst wordt via een vei-
ling verhandeld. Verondersteld wordt dat op dit deel
van de markt voor asperges sprake is van volledige
mededinging.

De collectieve vraag naar asperges op de veiling is:
q, = ~100.000p + 750.000
q, is de gevraagde hoeveelheid asperges in kilo's per

week.
pis de prijs van asperges in euro’s per kilo.
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Het aanbod van asperges op de veiling is onafhankelijk van de prijs.

In de eerste week van mei worden er op deze veiling 400.000 kilo asperges aangeboden.

In de tweede week van mei is het aanbod zo groot dat de prijs 30% lager ligt dan in de week daarvoor. Die
prijs ligt echter nog boven de minimumprijs van € 2,10 per kilo die de veiling voor asperges hanteert.

In de derde week van mei is het aanbod echter zo groot dat de veiling een deel van het aanbod moet ver-
nietigen om de minimumprijs te kunnen realiseren. Zonder het vernietigen zou de prijs € 2 per kilo zijn gaan
bedragen. De kosten van het vernietigen van de asperges zijn € 0,05 per kilo.
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Gevraagd

a Neem onderstaande grafiek over en teken er de vraagvergelijking met betrekking tot asperges in. Teken in
dezelfde grafiek het aanbod in de eerste en in de derde week. Geef ook de evenwichtsprijzen aan.

8,00 -

plin eura’s per kilo)

400

2,00

T T T T T T T 1
0 200 00 €00 0
q(in 1.000 kilo)
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b Bereken de omzet van de aspergetelers in de eerste, de tweede en de derde week.
¢ Bereken de kosten van het vernietigen van asperges in de derde week.

Een klein deel van de asperges wordt door de telers thuis rechtstreeks aan mensen verkocht. Op dat deel van
de markt is er volgens sommigen geen volledige mededinging omdat er geen sprake is van homogeniteit en
transparantie.

d Leg uit waarom er op dit deel van de markt geen sprake van homogeniteit hoeft te zijn.

e Leg uit waarom er op dit deel van de markt geen sprake van transparantie hoeft te zijn.
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In een land is het personenrailvervoer in handen van
één spoorwegmaatschappij, die volledig eigendom is
van de overheid. De productiecapaciteit van dit bedrijf
is 4 miljoen reizigerskilometers (rkm). In de uitgangs-
situatie heeft de overheid een vaste prijs vastgesteld
van € 0,20 per rkm. Bij deze prijs bestaat er een capa-
citeitstekort.

Hieronder worden voor deze uitgangssituatie de kos-
ten en opbrengsten weergegeven.
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Bedrag in euro’s

T T
6 7 8
Aantal rkm ( miljoen)

GO - gemiddelde opbrengst
MO = marginale opbrengst
GTK = gemiddeld totale kosten
MK = marginale kosten




image35.tiff
De overheid en de directie van de spoorwegmaatschappij verschillen van visie over het beleid op korte termijn.

+ De overheid wil dat de vastgestelde prijs blijft gelden als een maximumprijs in het belang van de reiziger.
Verder stelt de overheid dat de spoorwegmaatschappij moet streven naar een zo groot mogelijke afzet tegen
een prijs die kostendekkend is.

+ De directie van de spoorwegmaatschappij vindt dat de overheid de vaste prijs moet loslaten. De directie
blijft, net als in de uitgangssituatie, streven naar maximale totale winst.
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Gevraagd

a

b

Welke prijs zal er op deze markt tot stand komen als de visie van de overheid wordt gevolgd? Verklaar het
antwoord met behulp van de figuur.

Leg uit waarom het voorstel van de overheid op korte termijn het capaciteitstekort niet kleiner maar groter
maakt.

Zal het capaciteitstekort opgelost zijn als de visie van de directie van de spoorwegmaatschappij wordt ge-
volgd? Verklaar het antwoord.

Zal de totale winst van de spoorwegmaatschappij toenemen als haar visie wordt gevolgd? Verklaar het ant-
woord met behulp van een berekening
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0PGAVE 6.1

Een medicijnenfabrikant heeft het middel Quickhealth
ontwikkeld en er patent op gekregen. De afzetverge-
lijking van dit medicijn ziet er als volgt uit:

q=-0,1p+10

Hierin is:

gde afzet van capsules Quickhealth in miljoenen
stuks;

p de prijs van een capsule Quickhealth in euro’s.

De constante kosten voor de productie van de capsu-
les Quickhealth zijn € 60 miljoen. De gemiddeld vari-
abele kosten zijn constant en bedragen € 20.

De minister van Volksgezondheid van dit land heeft de fabrikant een maximumprijs opgelegd. De minister staat
toe dat bovenop de gemiddeld variabele kosten een bedrag van € 10 in rekening wordt gebracht.
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Gevraagd
a Welk argument kan de minister hebben gehad om een maximumprijs op te leggen?
b Welk argument zal de fabrikant gebruiken om zich te verzetten tegen een maximumprijs?

De fabrikant claimt dat hij met deze maximumprijs slechts de helft per capsule ontvangt van wat hij de klant in
rekening zou brengen als hij naar maximale totale winst streeft.
c Laat met een berekening zien of deze claim van de fabrikant juist is.

Door de maximumprijs zal de fabrikant een deel van zijn producentensurplus verliezen.
d Bereken welk percentage van zijn producentensurplus de fabrikant verliest (afronden op een geheel percen-
tage). Maak bij je antwoord gebruik van een grafische schets van de marktsituatie.

Neem aan dat de fabrikant aanvankelijk maximale totale winst realiseerde. Vervolgens krijgt hij te maken met

de maximumprijs.

e Bereken de afname van de totale winst in euro’s ten gevolge van het instellen van de maximumprijs.

f Hoe hoog moet de maximumprijs zijn om een maatschappelijke optimale productie te realiseren? Motiveer
je antwoord.
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Opaave 6.1 ENKELE BEWERINGEN

Geef van de volgende beweringen aan of deze juist of onjuist

motivering voor je keuze.

a Marktfalen is voor de overheid een reden om in te grijpen.

b De signalering door een vuurtoren is een collectief goed.

¢ De uitbouw van de verzorgingsstaat is een poging om externe effecten te bestrijden.

d Ingrijpen door de overheid op een oligopolistische markt is bedoeld om een vorm van marktfalen te bestrij-
den

. Wanneer je kiest voor ‘onjuist’, geef dan een
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Oraave 6.2 INDIVIDUEEL, COLLECTIEF OF QUASI-COLLECTIEF?

We maken onderscheid tussen individuele en collectieve goederen. Daarnaast worden quasi-collectieve goe-
deren onderscheiden. Hieronder vind je een tabel met een aantal producten. Neem deze tabel over en vul deze
in.

Product Splitsbaar in Uitsluithaar? Wie biedt het Is het een individueel,
individueel leverbare  Ja of nee. product aan? Een een collectief of een

eenheden? Ja of nee. private onderneming  quasi-collectief goed?
of de overheid?

Bibliotheken
Leidingwater
Straatverlichting
Kleding

Paspoorten

Het Vondelpark
Bijstandsuitkeringen
Postbezorging

Dit leerboek
Rechtspraak
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Opcave 6.3
In de gemeente Berndonk wordt het huishoudelijk
afval opgehaald door de gemeentelijke ophaaldienst.

Dit afval wordt door de inwoners gescheiden in
groente-, fruit- & tuinafval (gft-afval) en restafval. De
inwoners gebruiken twee afvalcontainers: een groene
voor gft-afval en een grijze voor restafval.

Om de totale hoeveelheid huishoudelijk afval te be-

perken, werkt de gemeente met een combinatie van

twee tarieven:

+ een tarief per keer dat een container wordt ge-
leegd, en

« een tarief per kilo aangeboden afval.

Gevraagd

a Leg uit op welke twee manieren deze methode van heffen de inwoners van Berndonk stimuleert om minder
huishoudelijk afval te produceren.

b Welk van beide tarieven zal effectiever zijn in het beperken van de totale hoeveelheid huishoudelijk afval?
Verklaar het antwoord.




image4.tiff
De gemeente Berndonk wil de aangeboden hoeveelheid huishoudelijk afval in 2017 verder beperken. Er ligt
een voorstel om per soort afval een verschillend tarief per kilo te hanteren. Daarbij moet rekening worden ge-
houden met het verschil in tariefelasticiteit: zie bron 1. De gemeente wil dat de totale hoeveelheid gft-afval daalt
met 450.000 kilo en dat de totale hoeveelheid restafval daalt met 1.500.000 kilo. Het tarief per kilo gft-afval wordt
voor 2017 vastgesteld op € 0,16.

Gebruik voorgaande tekst en bron 1.
c Moet het tarief per kilo restafval hoger of lager worden dan € 0,167 Verklaar het antwoord met behulp van
een berekening.

Een gemeenteraadslid is het niet eens met het voorstel: ‘De verhoging van de afvaltarieven zal leiden tot nega-
tieve externe effecten in de gemeente Berndonk.”
d Geef een verklaring voor de redenering van het gemeenteraadslid.




